
Φρο
ντι

στή
ρι

∆ιαγώνισµα Β Τάξης Ενιαίου Λυκείου

Κυριακή 10 ∆εκεµβρίου 2023

Φυσική Θετικού Προσανατολισµού

Σύνολο Σελίδων: εννέα (9) - ∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες

Ονοµατεπώνυµο: 2ο, 3ο Ε.Π.

Θέµα Α

Στις ηµιτελείς προτάσεις Α.1 – Α.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό

της πρότασης και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη ϕράση η οποία τη

συµπληρώνει σωστά.

Α.1 Αν εκτοξευτούν µε οριζόντιες ταχύτητες διαφορετικού µέτρου , από το
ίδιο ύψος, δύο σφαιρίδια µε διαφορετικές µάζες τότε :

(α) Πρώτα ϑα ϕτάσει στο έδαφος, το σφαιρίδιο µε τη µεγαλύτερου µέτρου
ταχύτητα.

(ϐ) Πρώτα ϑα ϕτάσει στο έδαφος, το σφαιρίδιο µε τη µικρότερου µέτρου
ταχύτητα.

(γ) Θα ϕτάσουν ταυτόχρονα στο έδαφος.

(δ) Θα ϕτάσει πρώτο, όποιο υφίσταται µεγαλύτερη ϐαρυτική δύναµη από
την Γη.

Μονάδες 5
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Α.2 ∆ύο µπίλιες (1) και (2) είναι προσαρτηµένες σε µία ακτίνα της πίσω
ϱόδας ενός ποδηλάτου, απέχοντας r1 και r2 αντίστοιχα από το κέντρο της,
όπου r1 < r2. Για την κίνηση τους ϑα ισχύει ότι :

(α) ϑα έχουν κοινή γωνιακή και γραµµική ταχύτητα.

(ϐ) ϑα έχουν κοινή γραµµική ταχύτητα, αλλά η µπίλια (1) ϑα έχει µεγα-
λύτερη γωνιακή ταχύτητα.

(γ) ϑα έχουν κοινή περίοδο, αλλά η µπίλια (2) ϑα έχει µεγαλύτερη κατά
µέτρο γραµµική ταχύτητα από την µπίλια (1).

(δ) ϑα έχουν κοινή γωνιακή ταχύτητα, αλλά η µπίλια (1) ϑα έχει µεγαλύτε-
ϱη κατα µέτρο γραµµική ταχύτητα από την µπίλια (2).

Μονάδες 5

Α.3 Ενα µεταλλικό σφαιρίδιο µάζας m εκτελεί οµαλή κυκλική κίνηση δε-
µένο σε νήµα µήκους ℓ µε περίοδο T και ταχύτητα µέτρου υ. Σε ένα χρονικό
διάστηµα ∆t = 2, 5T , το µέτρο της µεταβολής της ορµής του ϑα είναι :

(α) µηδέν

(ϐ) mυ

(γ)

√
2mυ

(δ) 2mυ

Μονάδες 5

Α.4 ΄Ενας αρχικά ακίνητος εκρηκτικός µηχανισµός, εκρήγνυται και ακα-
ϱιαία διασπάται σε δύο ϑραύσµατα µε µάζες m1 και m2 ̸= m1.

(α) Τα ϑραύσµατα ϑα έχουν ορµές ίσου µέτρου.

(ϐ) Τα ϑραύσµατα ϑα έχουν ίσες ορµές.

(γ) Τα ϑραύσµατα ϑα έχουν ταχύτητες ίσου µέτρου.

(δ) Το ϑραύσµα µε τη µικρότερη µάζα, ϑα έχει µικρότερη ορµή

Μονάδες 5
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Α.5 Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε

κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη

λανθασµένη.

(α) Στην οµαλή κυκλική κίνηση, τα διανύσµατα της γραµµικής ταχύτη-
τας, της κεντροµόλου δύναµης και της γωνιακής ταχύτητας, ϐρίσκονται
πάνω στο ίδιο επίπεδο.

(ϐ) Στην οριζόντια ϐολή, ο χρόνος που απαιτείται ώστε το σώµα να ϕτάσει
στο έδαφος εξαρτάται µόνο από το αρχικό ύψος της ϐολής.

(γ) ∆υο σώµατα που κινούνται µε σταθερή ταχύτητα σε ένα λείο οριζόντιο
οριζόντιο επίπεδο, δεµένα µεταξύ τους µε ένα τεντωµένο αβαρές νήµα,
συνιστούν µονωµένο σύστηµα.

(δ) Η συχνότητα περιστροφής της Γης γύρω από τον άξονα της, είναι µι-
κρότερη από τη συχνότητα περιφοράς της γύρω από τον ΄Ηλιο.

(ε) Το διάνυσµα της γωνιακής ταχύτητας ενός σώµατος, που εκτελεί κυ-
κλική κίνηση κατά την ϕορά των δεικτών του ϱολογιού στο επίπεδο της
σελίδας, δείχνει προς τα έξω από την σελίδα.

Μονάδες 5

Θέµα Β

Β.1 ∆ύο πανοµοιότυπα σώµατα Α και Β, ίσης µάζας εκτελούν το κάθε ένα
οµαλή κυκλική κίνηση, µε συχνότητες fA = f και fB = 2f και ακτίνες
RA = R και RB = 4R. Ο λόγος των µέτρων της συνισταµένης δύναµης που
δέχονται κατά την κίνηση τους είναι ίσος µε :

(α)
FA

FB
=

1

4
(ϐ)

FA

FB
=

1

16
(γ)

FA

FB
= 4

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 7
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Β.2 ∆ύο σφαίρες Α και Β µαζών mA = m και mB = 2m, ϱίπτονται οριζόντια
µε ταχύτητες µέτρου υA και υB από την ίδια κατακόρυφο και διαφορετικά
ύψη hA και hB = 4hA .

΄Οταν ϕτάσουν στο έδαφος έχουν αντίστοιχα διανύσει οριζόντιες απο-
στάσεις SA και SB (Βεληνικές ϐολής). Αν σας είναι γνωστό ότι για τα µέτρα
των ταχυτήτων εκτόξευσης ισχύει υA = 3υB, τότε :

(α)
SA

SB
=

3

2
(ϐ)

SA

SB
=

2

3
(γ)

SA

SB
= 1

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Β.3 ∆ύο αµαξίδια A1 και A2 µε µάζες m1 και m2 = 4m1 ϐρίσκονται σε
επαφή µεταξύ τους στο µέσο λείου δαπέδου µήκους L. Ανάµεσα στα δύο
αµαξίδια παρεµβάλλεται µηχανισµός εκτίναξης. Στα άκρα του δαπέδου υ-
πάρχουν κάθετα εµπόδια που περιορίζουν την κίνηση του συστήµατος εντός
του λείου δαπέδου.

Την χρονική στιγµή t = 0 απελευθερώνεται ο µηχανισµός και τα δύο
αµαξίδια κινούνται πάνω στο λείο τραπέζι µε το A1 να ϕτάνει πρώτη ϕορά στο
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ένα εµπόδιο την χρονική στιγµή t1 και το A2 να ϕτάνει επίσης πρώτη ϕορά
σε εµπόδιο την χρονική στιγµή t2. Στο παραπάνω διάστηµα τα αµαξίδια δεν
έχουν συναντηθεί ξανά µετά την t = 0.

Για τις δύο παραπάνω χρονικές στιγµές ισχύει ότι :

(α) t1 = t2 (ϐ)t1 = 4t2 (γ) t2 = 4t1

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση.

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 6

Θέµα Γ

Σε ένα ποδήλατο µε ταχύτητες η µετάδοση της κίνησης γίνεται µε ένα
σύστηµα αλυσίδας και γραναζιών. Συγκεκριµένα το πετάλι είναι συνδεδε-
µένο µε ένα γρανάζι Γ ακτίνας r = 20cm και ο πίσω τροχός έχει συνδεδε-
µένο και οµοαξονικά µε αυτό, ένα σύστηµα γραναζιών Γ1,Γ2,Γ3 µε ακτίνες
r1 = 20cm , r2 = 10cm , r3 = 5cm., τα οποία περιστρέφονται µαζί µε
τον πίσω τροχό. Η αλυσίδα συνδέει το γρανάζι Γ µε ένα εκ των υπολοίπων
γραναζιών και χωρίς να χάνει στροφές ή να ολισθαίνει πάνω στα γρανάζια
µεταδίδει την κίνηση από το πετάλι στον πίσω τροχό. Σας δίνεται ότι η ακτίνα
των τροχών του ποδηλάτου είναι R = 50cm.

Σας είναι επίσης γνωστό ότι το ποδήλατο κινείται µε σταθερή ταχύτητα
υ = 5m/s χωρίς οι τροχοί του να ολισθαίνουν στο έδαφος.
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Γ.1 Να εξηγήσετε γιατί η αλλαγή του πίσω γραναζιού έχει ως συνέπεια
την µεταβολή της γωνιακής ταχύτητας του τροχού. Για ποιο από τα
πίσω γρανάζια έχουµε την µεγαλύτερη γωνιακή ταχύτητα περιφοράς
του τροχού ;

Μονάδες 3

Γ.2 Να υπολογιστεί το µέτρο της γωνιακής ταχύτητας των τροχών του πο-
δηλάτου και να σχεδιαστεί το διάνυσµα της.

Μονάδες 5

Γ.3 Να υπολογιστεί η γωνιακή ταχύτητα του γραναζιού Γ, αν σας είναι
γνωστό ότι η αλυσίδα ϐρίσκεται στο πίσω γρανάζι Γ2 σε όλη την διάρκεια
της κίνησης.

Μονάδες 6

Γ.4 Να υπολογιστεί το µέτρο της γραµµικής ταχύτητα και της κεντροµόλου
επιτάχυνσης ενός σηµείου της κατακόρυφης διαµέτρου του τροχού που
απέχει απόσταση 20cm από το έδαφος σε µια δεδοµένη χρονική στιγµή.
Να σχεδιαστούν τα διανύσµατα των δύο µεγεθών.

Μονάδες 6
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Γ.5 Αν το γρανάζι Γ εκτελεί Ν = 100 περιστροφές σε ένα χρονικό διάστηµα
τότε αν η αλυσίδα έχει προσαρµοστεί στο πίσω γρανάζι Γ3, πόσες ϑα
είναι οι περιστροφές του N3 στο ίδιο χρονικό διάστηµα ;

Μονάδες 5

Θέµα ∆

Σφαιρίδιο µάζας m = 2kg κρέµεται από κατακόρυφο αβαρές και µη εκτα-
τό νήµα µήκους ℓ = 2m. Το σηµείο προσάρτησης του νήµατος ϐρίσκεται σε
ύψος H = 20m . Το σφαιρίδιο εκτοξεύεται από το κατώτατο σηµείο µε ορι-
Ϲόντια ταχύτητα µέτρου υo και οριακά πραγµατοποιεί ανακύκλωση (δηλαδή
πλήρη κατακόρυφο κύκλο).

∆.1 Να ϐρεθεί η ταχύτητα υ⃗o καθώς και η ταχύτητα του σφαιριδίου στο
ανώτατο σηµείο της τροχιάς του.

Μονάδες 6

∆.2 Να υπολογιστεί το µέτρο της µεταβολής της ορµής του σφαιριδίου κατά
την µετακίνηση του από το σηµείο εκτόξευσης µέχρι το ανώτερο σηµείο
της τροχιάς. (Να ϑεωρηθεί ότι

√
5 = 2, 2)
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Μονάδες 4

∆.3 Να ϐρεθεί το µέτρο της δύναµης που ασκεί το νήµα στο σώµα την στιγµή
της εκτόξευσης.

Μονάδες 5

Κάποια στιγµή που το σφαιρίδιο διέρχεται από το κατώτατο σηµείο της
τροχιάς του , διασπάτε ακαριαία σε δύο ϑραύσµατα ίσης µάζας m1 = m2,
εκ των οποίων το ϑραύσµα 1 παραµένει προσαρτηµένο στο νήµα και το
ϑραύσµα 2 ϕεύγει οριζόντια µε ταχύτητα υ2 = 15m/s ίδιας ϕοράς µε την
ταχύτητα που είχε το σφαιρίδιο πριν την διάσπαση.

∆.4 Να ϐρεθεί το µέτρο και η κατεύθυνση της ταχύτητας του ϑραύσµατος 1
µετά την διάσπαση, καθώς και ο ϱυθµός µεταβολής της ορµής του στην
ίδια ϑέση.

Μονάδες 5

∆.5 Να υπολογιστεί το µέτρο της µεταβολής της Ορµής του ϑραύσµατος 2
κατά την κίνηση του µέχρι να ϕτάσει στο έδαφος.

Μονάδες 5

∆ίνεται : η επιτάχυνση της ϐαρύτητας g = 10m/s2. Να ϑεωρήσετε ότι δεν

υπάρχουν επιδράσεις του αέρα στην κίνηση των σωµάτων, τα σώµατα έχουν

αµελητέες διαστάσεις και το σχήµα δεν είναι υπό κλίµακα.

Να διαβάσετε µε προσοχή τις παρακάτω οδηγίες

• Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των ϕωτοαντι-
γράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σηµειώσεις σας πάνω
στα ϑέµατα δεν ϑα ϐαθµολογηθούν σε καµία περίπτωση. Κατά την απο-
χώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα ϕωτοαντίγραφα.

http://www.perifysikhs.com 8 Φροντιστήρι Επιστηµών



Φρο
ντι

στή
ρι

Σχολική Χρονιά 2023-2024 ∆ιαγώνισµα Β Λυκείου

• Να απαντήσετε στο τετράδιο σας σε όλα τα ϑέµατα µόνο µε µπλε ή µόνο
µε µαύρο στυλό, µε µελάνι που δεν σβήνει. Μολύβι επιτρέπεται, µόνο
αν το Ϲητάει η εκφώνηση, και µόνο για πίνακες, διαγράµµατα κλπ

• Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή.

• ∆ιάρκεια εξέτασης : 3 ώρες µετά τη διανοµή των ϕωτοαντιγράφων.

Επιµέλεια ∆ιαγωνίσµατος :

Κ. Ταζές, Μ. Σηφάκης, Ε. Χατζάκη, Β. Κλεινάκης,

Γ. Βασιλάκης, Μ. Καραδηµητρίου,

Καλή Επιτυχία !

- Το πιο ακατανόητο πράγµα στον κόσµο είναι ότι ο κόσµος είναι κατανοητός

-

΄Αλµπερτ Αϊνστάιν
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